

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

**диссертации Куделиной Ольги Владимировны на тему: «Теоретические и методологические основы научной оценки эффективности использования ресурсов в здравоохранении», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 -
Общественное здоровье и здравоохранение**

Диссертационная работа посвящена проблеме научного обоснования и разработке методологических подходов и методов для оценки эффективности использования ресурсов в здравоохранении. Актуальность изучения этих вопросов определяется необходимостью поиска современных способов измерения, основанных на количественной оценке вложенных ресурсов и полученных результатов деятельности, обращая внимание на эффективность управленческих технологий в медицинских организациях. Все это и определяет актуальность рассматриваемого научного труда.

Цель и задачи диссертационной работы определены корректно и полностью достигнуты, что подтверждается полученными результатами. Методология исследования соответствует поставленным задачам, прослеживается четкая этапность выполнения. Используются адекватные методы сбора и анализа данных.

Выполненный автором углубленный анализ методологических подходов и методов оценки эффективности в России и за рубежом, выявил, что в настоящее время имеется потребность в комплексной оценке эффективности с применением экономико-математических методов и моделирования с учетом различных региональных особенностей.

Автором разработано несколько методик оценки эффективности систем здравоохранения разного уровня: федеральных округов и субъектов Российской Федерации, медицинских организаций. При изучении деятельности региональных систем здравоохранения использованы статистические показатели, декомпозированные в компоненты наличия, использования, доступности ресурсов здравоохранения и медицинской эффективности. Установлены не только причины неэффективности использования ресурсов в регионах, но и конкретные рекомендации, способствующие повышению эффективности на основании текущих результатов.

Для проведения комплексного анализа эффективности использования ресурсов в здравоохранении была обоснована схема формирования и взаимосвязи экономических показателей для оценки эффективности. Это позволило определить, насколько рационально используются материальные и трудовые ресурсы регионального здравоохранения. На примере Томской

области показано, что капиталовооруженность, фондоотдача и фондоемкость в медицинских организациях в течение двенадцатилетнего периода имели различные темпы роста. Разработанный диссертантом индекс эффективности использования ресурсов позволил оценить полученные результаты в целом.

Автор работы значительное внимание уделила вопросам оценки эффективности кадровых ресурсов, причем это сделано не только при анализе экономических показателей, но по результатам социологических опросов. Так, например, сравнение мнения врачей с промежутком в пять лет показало, что в областных лечебно-профилактических организациях вопросы кадровой обеспеченности сохраняют свою остроту. Не менее важны вопросы организации работы управленческих кадров здравоохранения, которые были проанализированы с точки зрения индивидуальных особенностей принятия управленческих решений руководителями разного уровня.

В работе теоретически обоснованы модель компетенций руководителя здравоохранения, основанная на идеях распределенного лидерства и модель сбалансированного развития кадровых ресурсов здравоохранения, способствующие повышению эффективности. Также автором сформулированы теоретико-методологические принципы оценки эффективности использования ресурсов в здравоохранении, позволяющие корректировать связанные с этим потребности в ресурсах. Практические рекомендации отражают все аспекты полученных научных результатов.

По теме диссертации опубликовано 37 печатных научных работ, из них 24 - в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, включая 7 работ, индексируемых в Scopus (в том числе в журналах уровня Q2-Q4) и WoS. Также по теме исследования представлена авторская глава в коллективной монографии. Результаты работы многократно представлялись на конференциях регионального, всероссийского международного уровней.

Положения, выводы и практические рекомендации научно обоснованы и логично вытекают из поставленной цели и задач.

Автореферат соответствует установленным требованиям, содержание отражает основные разделы диссертации. Замечаний к автореферату нет.

Заключение

Автореферат Куделиной Ольги Владимировны на тему: «Теоретические и методологические основы научной оценки эффективности использования ресурсов в здравоохранении», свидетельствует о том, что выполненная диссертационная работа является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям п. 15 Положения о

присуждении учёных степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденным приказом ректора Сеченовского университета №0094/Р от 31.01.2020 г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора медицинских наук, а ее автор Куделина Ольга Владимировна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных.

Заведующий кафедрой общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом института дополнительного профессионального образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор (шифр специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение

Назира Хамзиновна Шарафутдинова

« 03 » ноября 2021 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Шарафутдиновой Н.Х.
заверяю:

Заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО БГМУ
Минздрава России

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 450008, г. Уфа, ул. Ленина, 3. Телефон: (917) 4046691; e-mail: nazira-h@rambler.ru.

